商务部  中国工商银行关于组织

供应链领域重点合作项目推荐工作的通知

商建函〔2019〕631号

各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团商务主管部门，中国工商银行各一级分行、直属分行、各境外机构：

为深入贯彻党的十九大提出的要在现代供应链等领域培育新增长点、形成新动能的精神，认真落实《国务院办公厅关于积极推进供应链创新与应用的指导意见》（国办发〔2017〕84号）部署，加快推进供应链创新与应用，商务部和工商银行将围绕重点合作领域，遴选推出一批部行合作重点支持项目。现就有关事项通知如下：

一、重点合作领域

（一）着力构建农产品供应链。结合本地特色农业产业，优先选择粮食、果蔬、茶叶、药材、乳制品、蛋品、肉品、水产品、酒等重要产品，优选农业产业化龙头企业，推动供应链资源聚集和共享，打造联结农户、新型农业经营主体、生产加工企业到农产品流通、物流服务、平台交易商直至终端消费者在内的各环节参与者形成的农业全产业供应链。构建完善全产业链各环节相互衔接配套的绿色可追溯农业供应链体系。

（二）全面推动制造与服务融合发展。结合本地主导产业，推动钢铁、煤炭、水泥、玻璃等相关产业打造供需对接、资源整合的供应链平台，提高产业协同效率，推动降成本、去库存和去产能，助力供给侧结构性改革；推动家电、汽车、电子、纺织等消费升级密切相关产业构建个性化需求和柔性化生产的智能制造供应链协同平台，提高产品和服务质量；针对战略新兴产业，打造政产学研一体化的供应链创新网络，推进大型飞机、机器人、发动机、集成电路等关键技术攻关和产业发展。

（三）创新发展流通供应链。推动流通企业与工商银行、供应商、生产商系统对接，构建流通、金融与生产深度融合的供应链协同平台，实现资金流、信息流、物流“三流合一”，实时共享可视；推动流通企业与工商银行融e购电商平台深度合作，打造线上线下融合的供应链交易平台，提供研发、设计、采购、生产、物流和分销等一体化供应链服务，发展集信息推送、消费互动、物流配送等功能为一体的社区商业，满足社区居民升级消费需求，提高居民生活智能化和便利化水平。

（四）支持融入全球“跨境”供应链。利用工商银行全球化布局综合优势，推动优势产业对接融入全球供应链体系，开展更大范围、更高水平、更深层次的国际合作，打造更具全球竞争力的产业集群。利用“一带一路”银行间合作平台，加强与“一带一路”沿线国家的互联互通，提高全球范围内供应链协同和配置资源的能力，促进重要资源能源、重要农产品、关键零部件来源的多元化和目标市场的多样化。

（五）精准发力供应链扶贫。注重重点供应链尤其是农业全产业供应链向深度贫困地区拓展，加大各项资源倾斜力度。深入研究精准扶贫信贷市场需求及风险特征，在风险可控、商业可持续的前提下，利用供应链加大对国家重点支持贫困地区的扶贫支持力度，适时推出相关信贷政策，坚持精准扶贫。

二、项目确定程序

（一）省级推荐为主。各省级商务主管部门牵头，会同工商银行各一级分行、直属分行组织有关专家，根据当地产业及供应链资源特点，对重点合作领域储备项目的综合实力、市场前景、项目风险、扶贫带动效果、示范引领作用等方面进行论证，于每年3月31日前确定各省（区、市）供应链领域重点合作项目年度目录。每个省（区、市）确定的重点合作项目数量原则上不超过20个。

（二）银行统一审贷。工商银行在坚持“独立审贷、自主决策、择优支持、严控风险”原则的基础上，从供应链领域重点合作项目年度目录中选择符合条件的供应链项目提供综合性金融服务。办贷过程中，工商银行对推荐项目提供绿色通道，优先办理，提升业务办理效率，并依照相关政策给予支持。

三、相关要求

（一）加强宣传引导。各地商务主管部门要发挥组织协调优势，与工商银行当地分支机构密切配合，做好相关信贷政策的宣传工作。双方要及时总结经验，认真评估成效，宣传树立典型，发挥对供应链创新与应用的示范引领作用。

（二）建立合作机制。各省级商务主管部门可根据工作需要，与工商银行各一级分行、直属分行建立合作机制，加强工作联系和协作。

（三）建立健全项目库。各地商务主管部门和工商银行当地分支机构要高度重视，加强沟通，立足当地发展特点，对重点合作领域深入研究分析，积极发现培育优质的供应链项目，建立健全本地项目储备库，并实时更新项目进度和融资需求。

（四）优先准入。工商银行对列入年度目录的供应链企业，特别是供应链创新与应用试点企业及相应供应链项目，给予优先准入。

（五）执行优惠价格。降低供应链企业特别是供应链上下游企业中的中小微企业融资成本，在贷款条件及利率等方面，切实改善对中小微企业的金融服务，力争做到小微企业的贷款成本可比同业最优。

（六）保障信贷规模。工商银行为供应链企业特别是供应链上下游的中小微企业提供专项信贷规模，确保足额用于企业。工商银行各地分支机构完善普惠专项计划管理机制，保障普惠贷款优先发放。

（七）强化规范管理。各地商务主管部门和工商银行当地分支机构要对供应链领域重点合作项目加强管理，共同监督项目实施情况，确保贷款专款专用，对项目在促进建立健全供应链方面的作用做出评估，于每年2月底前报送上一年度进展情况。对于项目实施主体在项目建设、运营及贷款使用中出现弄虚作假、挤占挪用等行为，一经发现和查实，根据相关制度严肃处理。

商务部市场体系建设司        电  话：010-85093706

                                    010-85093662

中国工商银行公司金融业务部  电  话：010-81011810

                                    010-66105498

商务部                     中国工商银行

                              2019年11月11日   

附件2

供应链领域重点合作项目推荐表

填报单位：                                                 

联系方式：

	项目单位
	企业性质（国营、民营、混合制）
	是否国家试点企业
	项目基本情况
	项目获得
补贴情况
（万元）
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